

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

AÑO XXXVIII

Jueves 15 de Octubre de 1903

NÚM. 13,563

Advertisement for Don Quintín Garrido Marco, Proprietario of the Sagrado Corazón de Jesús, mentioning his death on October 13th.

Asuntos del día

El Sr. Villaverde, hablando con los periodistas que a diario le visitan en la Presidencia, manifestó su extrañeza por un fenómeno que no ha dejado de llamar la atención también de las personas de espíritu observador e imparcial.

Una parte de la prensa, precisamente aquella de ideas y abolengo, mas liberal, censura al gobierno, con ocasión de los sucesos de Bilbao, por no haber suspendido la romería a Begoña y prohibido el meeting de los socialistas.

El gobierno, sin faltar a su deber, no podía hacer otra cosa que lo que ha hecho, que es permitir todos aquellos actos por la ley y la Constitución autorizados, adoptando al mismo tiempo las previsiones necesarias para el mantenimiento del orden.

De manera análoga, aunque algo más explícito en sus manifestaciones se ha expresado el ministro de la Gobernación, al cual ha sorprendido también la actitud extraña en este punto de la opinión democrática y republicana.

Los periódicos liberales censuran al gobierno por no haber infringido la ley, en Bilbao, suspendiendo la peregrinación a Nuestra Señora de Begoña; qué hubiera dicho esta misma prensa si aquí, en Valencia, hubiera suspendido la manifestación republicana del domingo y el meeting del teatro de Pizarro?

Muy oportunamente decía el Sr. García Alix que si a la opinión liberal y republicana le parecen excesivas las libertades y derechos conseguidos para el pueblo español por los gobiernos de la regencia, si es que considera a éste inadecuado para el ejercicio de esos derechos de reunión, manifestación, etc., que lo diga claramente, y el gobierno presentará un proyecto de ley a las Cortes para restringir esos derechos.

A lo que el gobierno no se halla dispuesto es a violentar la ley, para privar a los ciudadanos de derechos que en ella se hallan taxativamente consignados.

Una nota relativa a los republicanos hemos de recoger de la información telefónica que nos dio anoche uno de nuestros corresponsales de Madrid. Y conste que no lo hacemos, para poner en solfa la tan cacareada unión de los republicanos—pues para esta tarea se nos ofrece materia abundantísima en nuestra ciudad—sino para confirmar nuestro juicio, aquí en esta crónica diaria expresado, sobre la jefatura del Sr. Salmerón y la fuerza verdad con que cuentan sus correligionarios para enviar representantes suyos a los Consistorios, a las Diputaciones provinciales y al Parlamento.

Republicanos de Madrid reconocen que la autoridad del Sr. Salmerón se ha debilitado ya mucho, y que el resultado de las próximas elecciones será muy distinto del que obtuvo en las de diputados a Cortes, la Unión.

Ni del conflicto de Macedonia, ni del ruso-japonés, tenemos nuevos informes que permitan saber cuál es la situación actual de estas dos cuestiones. Sin embargo, no creemos aventurado afirmar que, dependiendo de Austria y Rusia, especialmente, la efectividad de las reformas que

desarrollarían a los macedonios, hasta tanto que el gobierno moscovita no resolviera sus diferencias con el Mikado, no interpondrían las potencias en los asuntos de los Balcanes.

Las elecciones municipales

Circular del ministerio de Gracia y Justicia

La Gaceta llegada ayer, publica la siguiente real orden, circular:

La convocatoria para la renovación de los Ayuntamientos, mediante las elecciones que en breve han de tener lugar, impone al gobierno el deber de asegurar y garantizar, por cuantos medios la ley pone a su alcance, la independencia y el derecho de los electores y la verdad del sufragio.

Con este buen propósito, al aproximarse las últimas elecciones para diputados provinciales, y en previsión de las de diputados a Cortes y senadores que después tuvieron lugar, ni digno antecesor en este ministerio, dentro de la esfera propia del mismo, dirigí a los funcionarios de la administración de justicia y del ministerio fiscal, en 19 de enero del corriente año, la real orden circular publicada en la Gaceta oficial del día siguiente.

Aquella real orden, inspirada en el mas recto y justo criterio, y atinadísima en los recomendaciones que hacía y en las instrucciones que comunicaba, dió en la práctica los mejores resultados, lográndose que en la pasada contienda electoral los funcionarios de la administración de justicia permaneciesen ajenos a todo interés de partido ó de parcialidad, con raras excepciones, imposible de evitar en absoluto en toda colectividad numerosa; pero que, conoquidas, fueron objeto de severo correctivo.

No considero, por tanto, necesario este ministerio dar nuevas instrucciones, ni hacer prevención ni recomendaciones de ningún género; bastará al objeto que el gobierno se propone, que es el mismo que el que por aquella circular se buscaba, recordarla a los dignos funcionarios de la administración de justicia y del ministerio fiscal, en la seguridad de que han de responder a ésta sin temor ni vacilaciones, como en la pasada contienda lo hicieron.

Conocidos como son de todos los preceptos de la ley orgánica del poder judicial, que tan claramente señala su intervención personal en las elecciones, limitado a la simple emisión de su voto, tiene este ministerio la certeza de que han de permanecer en la mas absoluta neutralidad, encañados en el cumplimiento del deber y siendo fieles guardadores de la ley y amparadores del derecho de todos. Sobre un punto, sin embargo, aún se cree en el caso de llamar muy especialmente y con todo encarecimiento la atención de los presidentes y fiscales y de los jueces de instrucción, es el relativo a los procedimientos de Ayuntamiento, alcaldes y concejales.

No es ni puede ser el propósito del gobierno suspender ni estorbar en momento alguno, ni con ningún motivo, el imperio de la ley en materia penal; pero si es su deseo que los jueces y tribunales examinen cuidadosamente los fundamentos de toda denuncia ó querrela que se presente contra dichas corporaciones ó sus individuos, para adquirir la seguridad completa de que no obedecen a otros fines que los de la justicia, ni están inspirados en intereses ó pasiones relacionadas directa ó indirectamente con la elección.

Confía este ministerio en que tal reconca electoral, tan reprochable, inmoral y dañoso por los males de diferente orden que ocasiona, desaparecerá del todo en las próximas elecciones, ya que tan poco y con tan escaso éxito se empleó en las últimas verificadas; pero si se dictara algún auto de procesamiento con torcidos propósitos, los fiscales de las Audiencias, usando de las facultades que la ley les atribuye, deben acudir con presteza al remedio del mal antes de que produzca sus efectos para la elección. De todos modos, es de imprescindible necesidad que los presidentes y fiscales vigilen con la mayor atención el proceder de los jueces de sus respectivos territorios y de los auxiliares de los juzgados, fijándose muy especialmente en las reconocencias, medio legal que, utilizado con frecuencia para determinados reprobados fines, ha constituido un abuso por todo extremo perjudicial y que a todo trance conviene hacer desaparecer. Y si, lo que no es de esperar, algún funcionario, dejándose llevar de influencias malisimas, faltare a sus deberes, los mismos presidentes y fiscales, sin perjuicio de corregirlo y castigarlo dentro de las facultades que les son propias, darán cuenta inmediata a este ministerio de toda transgresión de la ley que noten, para que puedan ser exigidas, como lo serán, con la mayor severidad, todas las responsabilidades que procedan.—De real orden lo digo a V. para su mas exacto cumplimiento. Dios guarde a V. muchos años.—Madrid 12 de octubre de 1903.—F. de los Santos Gussán.

ciertas, representando un capital de 25 millones de francos.

El empapelado no tiene, sin embargo, valor alguno mas que el de la originalidad, porque los títulos que lo constituyen son de Sociedades: que han quebrado.

Los liberales

La "Agencia Mencheta", telefonó ayer tarde las siguientes manifestaciones del Sr. Montero Ríos a los periodistas:

"Conocen Vdes. lo tratado en la conferencia de Mos? En ella el marqués de la Vega de Armijo y yo convinimos un plan, del cual no nos separaremos. La base de este plan es el evitar disgregaciones del partido.

No provocaremos reuniones ni perturbaremos la unión. Nos inspiraremos en los principios democráticos. Nos conformaremos y acataremos lo que el partido acuerde en la reunión de las minorías, y tanto el marqués como yo, consideramos conveniente que asista a ella el Sr. Moret.

Ignoro lo que sucederá en esa reunión, pero declaro que no me inquieto. Considero la Asamblea un procedimiento democrático. ¿Pero es factible? Las minorías acordarán lo que consideren oportuno y beneficioso para el partido.

También telegrafió la referida Agencia acerca de la conferencia que celebró esta persona con el marqués de la Vega de Armijo, lo que sigue:

"Ha durado una hora. Han cambiado impresiones sobre la situación del partido, la base de conducta para la campaña parlamentaria y sobre otros asuntos concernientes a la marcha del partido.

El Sr. Montero Ríos, a pesar del día primaveral, ha sentido frío y ha salido embozado en su capa, y mas embozado todavía moralmente, pues se ha mostrado absolutamente inabordable a los periodistas.

Más afortunados con el marqués de la Vega de Armijo estos, han oído de sus labios las anteriores reconociones y también que las minorías han sido convocadas para el día 20, a las tres y media de la tarde, en el Senado.

Antes de aquella fecha reunirá el Sr. Montero a los exministros del partido.

Se ha fijado la mencionada fecha, porque como el día 21 es la apertura de las Cortes, habrá ya en Madrid gran número de senadores y diputados, evitándose las molestias de anticipar el viaje.

El conflicto ruso-japonés

Graves noticias del Morning Post

Las noticias que comunican a The Morning Post desde Che-Fu acerca de los acontecimientos del Extremo Oriente son verdaderamente alarmantes.

Según telegramas, ha zarpado ya de Port-Arthur la poderosa escuadra rusa, formada por 90 buques de distintas dimensiones, y entre ellos, sin duda, los seis acorazados y nueve cruceros que se hallaban acorazados en aquel importante puerto militar.

Asegura, por último, el corresponsal, que los rusos romperán las hostilidades mañana.

Paréceme que los comerciantes chinos han abandonado el valle del Yalu, en cuya ribera izquierda se hallan concentradas desde hace tiempo importantes fuerzas moscovitas.

Algunos precedentes del conflicto

Como complemento de lo que digimos hace unos días acerca de las causas determinantes del actual conflicto, publicamos a continuación otros pormenores que pueden servir para ilustrar el asunto.

Pronto hará tres años que ocupó Rusia militarmente la Mandchuria, extensa provincia del Norte de China, si bien declarando que la ocupación tenía carácter temporal y que terminaría el 8 de octubre del presente año.

Durante esos tres años, Rusia ha ido consolidando su posición militar en Mandchuria, fortificando sus principales ciudades y aumentando en la misma proporción sus fuerzas navales, en los mares del Extremo Oriente. Entre las grandes obras llevadas a cabo por los rusos en territorio chino, figura la gran vía férrea que termina en el puerto de Dalny, convertido hoy en magnífica posición militar que refuerza la preponderancia de Rusia en el mar del Japón y le sirve de excelente punto de apoyo para poner el pie en Corea, cuyas fronteras ha llegado a traspasar, llevando su acción hasta el valle de Yalu, que hoy domina con presteza puramente comercial.

Desde hace bastante tiempo vienen efectuándose negociaciones entre Rusia y el Japón acerca de Corea, y aún se ha llegado a proponer por el imperio moscovita al Mikado el reparto del pequeño territorio coreano, conservando el primero su parte Norte del mismo y dejando al Japón las provincias del Sur. Las proposiciones de Rusia fueron desechadas, continuando las negociaciones sobre otros extremos.

Ahora bien, para el Japón es de interés vital que la Corea continúe siendo un reino independiente. Allí encuentra, en efecto, los artículos alimenticios necesarios para suplir su déficit de producción, y una salida a su excedente de bronce. Además, por la posición geográfica de Corea, la seguridad del Japón estriba en que no sea dominada por Rusia.

El conflicto puede tener gran trascendencia si, contra lo que es de esperar, se confirman las alarmantes noticias del Morning Post.

Lo que dice un general

Un diario japonés, llegado últimamente a París, publica la opinión de un general del imperio del Sol naciente, cuyas declaraciones son de interés en los actuales momentos:

Hacienda rusa procura desahogar sobre una base regular, y sería un desastre para el imperio si sus hombres de Estado provocaran la guerra en estos momentos. Por el contrario, el presente es el momento mas oportuno que tiene el Japón para ir a la guerra. Sus planes militares y navales están completos. Sus reservas y regimientos provisionales están provistos de buen armamento, y los buques de su Armada suman mas de 300,000 toneladas. Por supuesto, realizará el tercer aumento de su Armada; pero los rusos reforzarán también su Marina en grande escala.

Si el Japón hubiera demostrado mas energía hace tres ó cuatro meses, la cuestión de Mandchuria se hubiera resuelto mas pronto; pero ha desperdiciado el tiempo. Sin embargo, no es aún tarde, y Rusia se retirará de su posición actual, dejando sólo tropas para proteger la línea ferroviaria, si el Japón insiste en la evacuación de Mandchuria. No sería empresa grande para el ejército japonés arrojar a Rusia de Mandchuria y Vladivostok; pero sería imposible para el Japón invadir la capital de Rusia, así como sería imposible para Rusia acercarse a Tokio. La guerra ruso-japonesa, por lo tanto, será una guerra de fronteras exclusivamente.

Las fuerzas del Japón

En virtud de la ley de 21 de enero de 1889, el servicio militar personal es obligatorio para todos los japoneses.

Da cumplimiento a los veinte años cumplidos y dura tres años en el ejército activo y cuatro en la reserva imperial; otros cuatro años en la reserva, y cinco en el ejército territorial. Además, en caso de guerra pueden ser incorporados a filas todos los hombres útiles, desde los diez y siete a los cuarenta años.

El ejército activo en tiempo de paz comprende 12 divisiones, y cada una de estas, a su vez, dos brigadas de infantería, un regimiento de caballería, otro de artillería de campaña, un batallón de ingenieros zapadores y uno de Administración militar. Cada brigada de infantería está constituida por dos regimientos de a tres batallones. El armamento de la infantería es el fusil último modelo de Meiji, calibre 0,5 milímetros; la artillería de campaña usa el cañón de tiro rápido de 75 centímetros. La artillería comprende además cinco regimientos de artillería de sitio.

El efectivo total del ejército japonés en diciembre de 1902 era de 640,701 hombres, incluyendo en esta cifra no sólo las fuerzas en activo, sino las de la reserva y del ejército territorial.

La Marina imperial dispóna en dicha fecha de seis acorazados de primera clase: "Poji", "Yashima", "Shikishima", "Asahi", "Hatsuse", y "Mikasa", dos de segunda clase: "Chin-ye", y "Fuso", seis cruceros acorazados de primera ("Asama", "Tokuwa", "Yakumo", "Hamao", "Azuma", "Iwate"), nueve de segunda (cruceros protegidos), cinco de tercera; un buque transporte; 10 guarda-costas; dos cañoneros de primera; 14 de segunda; cuatro avisos, y 15 torpederos y destroyers; total, 74 buques de guerra, con 252,118 toneladas, 16,046 tripulantes y 1,188 cañones.

Los acorazados de primera clase tienen un tonelaje medio de 13,000 toneladas; los de segunda, un idem de 6,000; los cruceros acorazados de primera, un idem de 9,000. Casi todos los buques de línea son de construcción posterior a 1896. Algunos de los mas poderosos como el "Mikasa", el "Iwate", y el "Matsushima", fueron incorporados al servicio activo en 1900.

Las fuerzas rusas

Fuera necesario mucho mayor espacio del que disponemos para dar una idea aproximada de la vasta y complicadísima organización militar en el Imperio moscovita. Baste indicar, con objeto de que sirva de comparación respecto de las fuerzas con que puede contar el Imperio del Sol Naciente, que el efectivo total del ejército ruso, comprendiendo los núcleos armados existentes en la Rusia europea, en el Caucaso y en Asia, es, en tiempos normales, de 1,126,000 hombres, y en caso de guerra de 1,311,000 soldados del ejército activo, mas 392,300 de las reservas. De modo que, llegado el momento del casus belli, puede movilizar de primer momento 2,143,300 combatientes.

Las fuerzas marítimas de Rusia comprenden en la actualidad, sumando las unidades de combate diseminadas en los dos principales mares del Mar Báltico y Mar Negro, 25 acorazados de primera clase, 14 acorazados guardacostas, 23 cruceros (de ellos 12 acorazados y ocho protegidos), 11 idem de segunda clase, siete idem torpederos, 16 cañoneros de alta mar, 37 contratorpederos, 64 torpederos de primera clase, 75 idem de segunda y 18 barcos-transporte; total, 290 buques.

El tonelaje de los barcos de guerra, incluyendo otras unidades de segundo orden que hemos omitido, se eleva a 640,591 toneladas.

El personal de Marina sumaba en 1902 un total de 64,000 hombres.

Un negro célebre

Mr. Booker Washington, que es el primer "hombre de color, que gozó del privilegio de sentarse a la mesa presidencial de Teodoro Roosevelt, hallase ahora en París.

Según ha manifestado en una interview celebrada con un periodista francés, nació en una plantación de la Virginia, y no puede precisar exactamente su edad, aunque presume contar cuarenta y cuatro años. Los comienzos de su vida fueron sumamente penosos, teniendo, desde los ocho años, que ganarse el pan para él y para su anciana madre. Entró ya adolescente en el Instituto de Hampton, escuela fundada en Virginia por el general Armstrong, para educación de los negros emancipados. A Hampton, población donde está establecido el Instituto, llegó Booker Washington sin un centavo y a pie. Allí, en contacto con la vida industrial, resolvió fundar para los hombres de su raza una escuela modelo, la de Tuskegee, en el Estado de Alabama, de la que es profesor principal, y que cuenta actualmente mas de 400 alumnos y 100 profesores.

Mr. Booker se propone que los ocho ó diez millones de negros de los Estados Unidos sean un factor poderoso de la civilización y del desarrollo comercial de América, en lugar de ser un peligro y una amenaza. Haciendo obreros manuales y honrándose con trabajos manuales, los negros aumentarían la prosperidad moral y material de la América. Así opina el genial apóstol negro, al que también se atribuye, entre otros proyectos colosales, un vasto plan de emigración de los negros americanos al valle del Nilo en el Sudán.

Interrogado Mr. Booker por el ya citado reporter acerca de este punto y sobre su amistad con Mr. Leigh Hunt, presunto colaborador suyo en la "Mandchuria" empresa, respondió que no era su intención, y el trabajar sin desahogo en pró de la educación de la raza de los negros y para beneficio y gloria de la unión americana, a la que se enorgullece en pertenecer.

VALENCIA

El gobernador civil nos entregó ayer la nota de la candidatura monárquica para las próximas elecciones municipales.

He aquí dicha nota: Para el distrito de la Audiencia: D. Juan L. Martí Mengod, carlista.

Universidad: D. José Maestre, ministerial, y D. Fernando Gómez, carlista.

Puerto: D. José Gabarda, canalejista. Teatro: D. José Sanchis Bergón, canalejista. Museo: D. Clemente Hernández, de la Liga Católica.

Ruzafa: D. Gregorio Lluch, de la Liga. Hospital: D. Gaspar Montolin, ministerial, y D. José Puig y Boronat, liberal.

Misericordias: D. Miguel Polo, ministerial, y don José Antonio Berrueto, liberal.

Centro: D. Felipe Domínguez, y D. Vicente Roig, ministeriales. Falta designar otro candidato ministerial.

De la candidatura y de algunos otros extremos relacionados con ella, se celebró anoche otra reunión en el despacho del gobernador.

Los periódicos republicanos de la localidad y los de fuera vienen discutiendo con color, con verdadera saña, lo ocurrido a los propagandistas federales.

El espectáculo que dan dichos periódicos no puede ser mas triste; pero es a la vez de provechosa enseñanza para las masas que aún creen en la libertad, la igualdad y la fraternidad de esa república regeneradora del garrote.

Entre los fanáticos del goro frío y de procedimientos absolutistas, no hay persona, ni honra, seguras, ni veras, de la familia.

Digámoslo sin Valés y Ribot, y otros muchos, cuyos nombres están sueltos en juego.

Si pensáramos y quisiéramos obrar como esos regeneradores de la patria, ¿cómo podríamos sacar de tan ineficaz confidencia?

Por el camino que van las cosas, hay que esperar de la lucha entablada, nuevas escenas de violencia y nuevos conflictos, y para aquellas y para estas habrá que recurrir, por mucho que a El Mercantil le duela, a la bonemercía y al ejército, único remedio contra el "republicanismo" al uso.

Anoche mismo circularon ya noticiones de bulo, sobre supuestos planes de acometividad, llegándose a dar por ocurrida una nueva colisión entre unionistas y radicales.

Nada sucedió, sin embargo, pero la policía y la guardia civil tuvieron trabado de largo vigilando determinados edificios hasta la madrugada.

El gobernador vaó también en su despacho hasta muy tarde.

El comité federalista ha acordado celebrar un meeting a la memoria de los republicanos que perecieron en la jornada revolucionaria de 1839, esta noche, a las nueve, en el Casino de la calle de Calatrava.

La juventud tradicionalista de esta ciudad, teniendo en cuenta que el 4 de noviembre próximo es día laborable, ha acordado celebrar la fiesta de D. Carlos de Borbón el 26 del corriente, en cuyo día se dará una misa de Comunión y otra solemnísima con sermón y orquesta, y habrá una verbena, a la que se asistirá por invitación personal.

Una comisión de los pintores murales en huelga conferenció ayer tarde con el gobernador sobre su huelga, al que concretaron sus peticiones hechas a los maestros en los siguientes términos: aumento de 2,4 y 6 reales respectivamente, en los jornales de los aprendices, medios oficiales y oficiales, y que no tengan que llevar trastos ni casaca en su trabajo.

El Sr. Salas ofreció confederar con los patrones para ver de llegar a una solución, y al efecto, muy probablemente, se celebrará esta conferencia.

Por la Jefatura de Obras públicas han sido remitidos a la Dirección general del ramo 34 proyectos, que han sido redactados por el personal facultativo afecto a la misma.

En la ciudad jefatura se recibió ayer un telegrama del ministro de Agricultura pidiendo con urgencia algunos antecedentes relacionados con el pantano de Buseo.

El secretario general de la Liga Marítima Española, D. Adolfo de Navarrete, que "volviera" dentro de pocos días a Valencia, siguiendo el viaje de propaganda para dar mayor desarrollo a tan patriótico asociación por medio de justas provinciales y locales que contengan los mas importantes elementos interesados en los asuntos marítimos.

Existen en la actualidad 21 de las indicadas juntas, en las que están representadas las actividades marítimas en todos sus órdenes, desde las pesqueras hasta las navieras civiles y militares. El Sr. Navarrete, en nombre de la Junta Central, ha visitado durante el verano varias poblaciones, entre las que figuran Ayamonte, Isla Cristina, Huelva, Cádiz, Sevilla, San Sebastián, Bilbao, Santander, Ferrol, Coruña y Vigo, en donde se ha despertado un movimiento de opinión favorable a los fines que se persiguen.

También en Barcelona, en donde se halla ahora el Sr. Navarrete, ha conseguido excelentes frutos, y en Valencia, en donde no está organizada la Liga Marítima, no obstante los importantes intereses que aquí existen en este aspecto de la vida nacional, logrará sin duda congregarse elementos valiosos que seounen la acción, encaminada al fomento de la riqueza marítima.

Se encuentra en nuestra ciudad, desde ayer, el señor obispo de Pamplona. Ayer se encargó de los asuntos de despacho el provisor y vicario general de este Arzobispado canónigo Sr. García. Hoy, a las doce, celebrará sesión ordinaria la Junta de Obras del Puerto.

El delegado de Hacienda, D. Francisco Rivas Moreno, ha dirigido una carta al presidente de la Cámara de Comercio, reclamando su concurso a toda iniciativa que tenga por objeto descubrir y castigar a los autores de estas falsificaciones en algunos comercios y fábricas, prestando ser investigadores de Hacienda. También solicita su concurso, a fin de dar a todos los industriales las mayores garantías de acoito al presentar las altas en la administración de Hacienda y solucionar las diferencias que pueden surgir al aplicar las leyes y reglamento que regulan las relaciones entre el fisco y los contribuyentes.



Table with telegrams and telephone rates for various locations like Paris, London, and Madrid.

El «Negus» se arma. Roma.—El rey de Abisinia, Menelik, ha inaugurado en Boromendia una gran fabrica de municiones de guerra.

SERVICIO DE LA TARDE. Madrid 14, a las 16:30. El Sr. Villaverde ha confirmado que el gobernador de Bilbao ha presentado la dimision.

El rey D. Alfonso pasa hoy el dia en las posesiones del Pardo. Por esta motivo no han despachado con S. M. los ministros de turno.

Háblase del posible retraimiento de los republicanos de Madrid en las proximas elecciones por discrepancias de los federales, que querian presentar cuatro candidatos obreros, con los prohombres de otras procelencias.

En el expreso llegó esta mañana el conde de Romanones con las personas que le acompañaron en su excursión a Cartagena. Les esperaban muchos amigos. El conde de Romanones expresó su sentimiento por el fallecimiento del Sr. Montilla, que era amigo particular y político suyo, por pertenecer también a la extrema izquierda del partido liberal.

Probablemente se pondrá mañana a la firma del rey el decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de ley de Depósitos francos.

Coruña.—Se halla enferma la ximía novelista Emilia Pardo Bazán, desde su regreso de los balnearios de la Toja y Mordariz. Aunque hubo momentos en que su estado inspiró serios cuidados, el peligro ha desaparecido, afortunadamente.

Cartagena.—Marchó a Murcia Benito Pérez Galdós. En la estación fué despedido por muchas y distinguidas personalidades. El público vitoreó al novelista. De Murcia se trasladará Pérez Galdós a Orihuela con objeto de asistir al estreno de su drama Mariucha.

Zaragoza.—En la corrida celebrada esta tarde, el primer toro cogió la espada Fuentes, produciéndole una grave herida en el muslo derecho.

Madrid 14, a las 19:30. Esta mañana visitó a Cecilia Aznar el director de la carcel, entregándole los periódicos de la mañana en los que se daba la noticia de haberle sido concedido el indulto. Entonces lo creyó. Durante la pasada noche creyó la noticia como un sueño. Cecilia mostrase agradecida a cuantos se han interesado por ella, y en especial a la prensa por haber aconsejado que se le concediese el indulto. Añadió que por esta vez ha resultado falsa la superstición que considera nefasto el martes 13, puesto que para ella ha sido un día venturoso. Después se presentó en la carcel la madre de Cecilia con su nietecillo. Se la hizo pasar a un departamento aislado. La entrevista debió de ser indescriptible.

No la presenció nadie. La madre y la hija se abrazaron estrechamente. De fuera solo se oian los sollozos de la madre y la hija, y la vozcita del niño que gritaba: ¡Mamá Cecilia! ¡Mamá Cecilia! No se las oyó hablar, pero en ciertas ocasiones el silencio es mas expresivo que la palabra del mas elocuente orador. La madre salió de la carcel, dejando al niño en poder de su madre. Volverá mañana con la esperanza de que la permitan hablar de nuevo con su hijo.

Dícese que han llegado a una inteligencia los Sres. Montero Rios, López Domínguez y Canalejas.

A consecuencia de una nueva avería ocurrida en el canal de Lozoya, cerca de Madrid, ha habido necesidad de cortar otra vez el paso del agua. Se trabaja activamente para evitar que se agote la que existe en los depósitos.

El rey, con su ayudante duque de Solomayor y el gobernador Sr. Lascruera, ha estado esta tarde en la estación del Mediodía inspeccionando los vagones del tren en el que hará el viaje a Zaragoza.

Atribuyen hoy algunos la baja que han experimentado estos dias los valores públicos al rumor de que iba a dejar el gobierno el Sr. Villaverde, siendo sustituido por un gabinete presidido por el general Acosta. Los ministeriales califican este rumor de disparate, entre otras razones, porque hallándose próxima la apertura de las Cortes, sería una huida vergonzosa la del señor Villaverde, sin precedentes en los anales políticos. Explican otros la baja, y esta explicación considerase mas racional, a que hoy vence uno de los plazos estipulados para el trust azucarero, y hay que pagar 55 millones. Y como los accionistas poseen todos papeles, lo han pignorado unos y lo han lanzado al mercado otros, y de ahí la baja.

Los diputados bilbaínos Sres. Rivas, Echevarría, Chavarrí e Ibarra han telegrafiado al go-

bierno, lamentando los sucesos del domingo y elogiando la sensatez y cordura de las autoridades, a las cuales se debió que los sucesos no tuvieran mayor alcance. Añaden que cumplen con un deber consiguiendo así y ofreciendo su apoyo al gobierno para restaurar el orden, perturbado por la reacción.

Orihuela.—Debutó la compañía Mendoza-Guerrero con Mariana. Es operado Pérez Galdós para asistir a la representación de Mariucha.

Barcelona.—Los trabajos electorales de los monárquicos ganan poco terreno. Muchos de los candidatos propuestos renuncian al cargo. Han marchado a Zaragoza el alcalde y el presidente de la Diputación, con objeto de cumplimentar al rey cuando llegue a dicha capital.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA. Crónica taurina. En Zaragoza. Zaragoza 14, a las 21:10. Los toros lidiados esta tarde resultaron buenos, excepto el tercero.

Quinto estuvo bien en el primero. Fuentes, después de una excelente faena de mulera en el segundo, dió un pinchazo y una estocada entera, buena.

Al sacar el estoque para desoabellar se confió mucho, creyendo que estaba muerto el toro; pero éste alargó la gaita y enganchó al diestro por la pierna derecha, derribándole.

Fuentes se levantó enseguida, y viendo que le salía mucha sangre, pasó a la enfermería. Quinto despachó los restantes bichos, empleando en el tercero, dos estocadas; en el cuarto, un bñoncz; en el quinto, tres estocadas malas; y en el sexto, dos estocadas, luego de una faena mala.

El estado de Fuentes. Madrid 14, a las 22:40. Fuentes, después de curado en la enfermería de la plaza, fué trasladado en una camilla a casa del Sr. Portabella.

La madre y la esposa del diestro, al saber la noticia, quedaron apenadísimas. La herida la tiene en la parte superior interna de la tibia hasta la rótula, interesándole la arteria tibial.

La herida de Antonio Fuentes. Madrid 15, a las 1:10. Según comunican de Zaragoza la herida del Fuentes no es mortal.

Le ha asistido el Dr. Artal, quien dice que sólo hay que temer a las consecuencias de la ligadura de la arteria tibial, pues podría quedar la pierna sin funcionamiento, lo cual impediría al diestro el volver a torear.

Mas del Fuentes. Madrid 15, a las 3:35. Dicen de Zaragoza que a las doce de esta noche visitaron a Fuentes los doctores Lozano y Life.

El herido sigue mejor. Ha reanimado bastante, tomando mucha morfina. Hoy se le levantará el apósito.

Las cuadrillas velan al Fuentes. Este ha dicho que le preocupaba la corrida de ayer, pues ha sido ogeido dos veces en la misma fecha.

Consejo de ministros. Madrid 14, a las 22:50. Terminó el Consejo de ministros reunido esta tarde, como se dijo, para continuar el estudio de los asuntos que quedaron ayer pendientes. He aquí la nota oficiosa que se nos ha entregado a los periodistas:

El Sr. Villaverde expuso el programa parlamentario del que forma parte la dision de los presupuestos de 1904 y el del proyecto relativo al cambio exterior, cuyo contenido explicó el presidente y fué aprobado en su totalidad.

También forma parte de dicho programa los proyectos sobre alcoholes, Timbre, derechos reales, huelgas.

También se acordó someter a la discusión del Congreso el proyecto de reforma de Administración local, aprobado ya por el Senado.

Igualmente se convino en presentar al Parlamento el proyecto de depósitos francos y los demás que vaya examinando el Consejo de ministros.

El Sr. Martitegui dió cuenta de un decreto prorrogado hasta el 31 de diciembre el plazo para la presentación de los reclutas.

El Sr. Gasset informó sobre varios expedientes que se hallan en tramitación. Además propuso que se le conceda un crédito para dotar de servicios el canal de Isabel II, cuya reforma tiene en estudio el ministro de Obras públicas.

Los Sres. Montero Rios, Eguilior, López Puigcerver, Gullón, y varios senadores liberales adio-

tos a la política del primero se reunieron esta tarde en el Senado, cambiando impresiones sobre la marcha del partido liberal.

Algunos de ellos manifestaron, respecto de la jefatura, que están dispuestos a acatar lo que acuerden las minorías de ambas Cámaras, añadiendo que lo que importa es que no se rompa la unidad del partido liberal.

Los conservadores. El subsecretario, Sr. Aparicio, y otros silvelistas han declarado que si pensaban votar para la presidencia del Congreso al Sr. Silvels, era porque le juzgaban como el jefe indiscutible del partido conservador y de la mayoría; pero que han desistido de sus propósitos desde que se retiró de la política.

Los republicanos. Los republicanos niegan la noticia del retraimiento de las elecciones de algunos elementos, y que estos sean los federales.

«Precisamos—dicen,—lo que hay es exceso de concurrencia, lo cual produce no pocos disgustos.»

Añaden que es innegable que se ha debilitado mucho la autoridad del Sr. Salmerón, y que el resultado en las próximas elecciones será muy distinto del que se obtuvo en abril.

Conferencia. El almirante Sr. Beranger conferenció con el Sr. Villaverde sobre el fallo del tribunal de honor que juzgó al Sr. Torres Cartas.

La princesa de Asturias. En Palacio se ha recibido un telegrama de Munich, diciendo que la princesa de Asturias se halla completamente restablecida, y que mañana saldrá a la calle.

El viaje del rey. El rey marchará el viernes, a las ocho y cinco, a Zaragoza.

Timos. Esta tarde se presentó en la Carcel Modelo un matrimonio italiano en busca de un preso que le había esortido diciendo que era banquero y que tenía su fortuna embargada, necesitando para recuperarla un anticipo que devolvería con creces.

Hablaron marido y mujer con el director, y luego se marcharon.

El Sr. Millán Astray les siguió, y vió que entraron en una taberna donde les esperaban unos sujetos que fueron detenidos. Estos forman parte de una sociedad con extensas ramificaciones en provincias y el extranjero.

También se ha desoabierto otro intento de estafa por el mismo procedimiento, pero sin lograr detener la policía a los esterradores.

De Zaragoza. Dicen de Zaragoza que sigue la animación. Se ha inaugurado la feria de ganados. Hay gran concurrencia y los precios son buenos.

El Sr. Moré visitó a las autoridades y fué saludado por numerosos corteigionarios.

El claustro universitario obsequiará con un banquete al Dr. Calleja.

Están terminándose los preparativos para recibir al rey.

En Capitanía general se reunieron los generales, coroneles y jefes de cuerpo.

El alcalde ha invitado a los senadores y diputados por la provincia.

Labra en Santiago. El Sr. Labra ha llegado a Santiago. Ha ido para ocoocer aquella ciudad y agradecer a los socios de la Económica sus votos para que les representase en el Senado.

El gobernador de Bilbao. Madrid 15, a las 1:55. En el Consejo de ministros se acordó el traslado del gobernador civil de Vizcaya, Sr. Lopez Gonzalez.

Francia e Inglaterra. Se ha publicado el texto del tratado de arbitraje entre Francia e Inglaterra, el cual durará cinco años.

Lo del Extremo Oriente. Madrid 15, a las 2:15. Telegrafian de Londres diciendo que en los circulos diplomáticos se afirma que la situación en el Extremo Oriente ha mejorado mucho, y que las negociaciones que se llevan en Tokio entre el embajador de Rusia y el ministro de Negocios Extranjeros del Japon tienen carácter satisfactorio.

El Ayuntamiento de Alicante. Madrid 15, a las 2:35. El Ayuntamiento de Alicante tiene muy adelantadas las gestiones que sigue con unos banqueros franceses para hacer un empréstito de varios millones de pesetas con destino al pago de las Deudas municipales y los proyectos de reformas aprobados ya.

Las discrepancias entre los republicanos. Madrid 15, a las 2:55. En el Circulo federal de esta Corte se ha verificado una votación para designar los candidatos a concejales.

Habia dos candidaturas, habiendo triunfado la que figuraba el exdiputado D. Jerónimo Palma. Esto ha añañado las discrepancias entre los republicanos madrileños.

Guatemala y San Salvador. Madrid 15, a las 3:20. Un despacho de Londres comunica que la república de San Salvador se prepara para hacer frente al ejército de la Guatemala.

Agradecimiento de los italianos. La prensa de Roma publica entusiastas artículos, agradeciendo el recibimiento que la ciudad de París ha dispensado a los monarcas italianos.

Las huelgas en Francia. Madrid 15, a las 3:40. Según telegrafian de Armentières, empeora la situación. Todos los comercios están cerrados. La población se aprovisionó de viveres para una semana.

Grupos de huelguistas recorren las calles. Siguen los asaltos de casas. Ayer fueron asaltadas 26 e incendiadas 10.

La caballería dió numerosas cargas, resultando muchos heridos.

La infantería se dedicó a destruir las barricadas levantadas por los huelguistas en varios puntos de la ciudad.

Se han pedido mas fuerzas.

La «Gaceta». Madrid 15, a las 4. La Gaceta publica una real orden de Hacienda disponiendo que el dia 25 del actual se hallen en sus puestos los funcionarios nombrados con motivo de las nuevas plantillas.

También publica otra de Gobernación confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Viver decretada por el gobernador civil de Castellón.

Postres variados. Algo de poesía. MENSAJE. Soneto que del alma enamorada vas brotando: sé tú mi mensajero; grata misión encomendarte quiero para mi dulce amiga y bien amada!

Entra calladamente en su morada y dile que rendido la venero; que oigo la idolatra y de amor muero; que para mí sin ella todo es nada.

Suplícale que acepte sin enojos el alma, el corazón y al albedrio que le ofrezco por míseros despojos.

Dile, en fin, cuanto sueño y cuanto ansío... y que, pues has de ver sus lindos ojos, celos tengo de tí, soneto mío.

FRANCISCO RODRIGUEZ MARÍN. Frase hecha. La solución mañana. Imprinta Domench, Mar. 65.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Preparativos bélicos

Londres.—Un despacho de Tokio dice que los japoneses de Pitechoh, en vista de los movimientos de las tropas rusas, han hecho desalojar la ciudad a las mujeres y los niños.

Los reyes de Italia

Paris.—En Vichon se detuvo el tren y los reyes se aparearon. El prefecto les saludó en nombre del gobierno francés. El rey agradeció la atención, mostrándose satisfecho de su viaje a Francia, país que ama y admira.

En París adoptáronse grandes precauciones. Detuvose a muchas personas sospechosas de anarquismo. En este trabajo se emplearon las policías francesa e italiana.

En la estación solo esperaban Mrs. Combes y Loubet con los ministros y las embajadas. Las tropas cubrían la carrera. Daba la escolta de honor la guardia republicana. Las músicas ejecutaron la Marcha Real italiana y la Marsellesa.

La plaza de la Estación fué desalojada para que se reorganizase en ella la comitiva. En el primer carruaje, precedido de una seccion de ocaeros, iban el rey de Italia y Mr. Loubet. En el segundo la reina y la señora del presidente. En los restantes iban los séquitos brillantísimos del rey y del presidente.

Rusia y el Japon

Londres.—El representante del Japon ha declarado que no es inminente la guerra de Rusia con su país.

Merry del Val

Roma.—Todos los informes son de que Merry del Val será el secretario de Estado, imponiéndosele el capelo cardenalicio en el próximo Consistorio.

Francia e Italia

Paris.—En la Liga franco-italiana se celebró anoche un banquete.

Todos los brindis versaron sobre un mismo punto: que siempre han de vivir unidas Francia e Italia, pues son dos países hermanos que han de velar por la paz europea.

Un orador atacó a Crispi. Los italianos protestaron. Los concurrentes pusieron término a este incidente gritando: ¡Viva Francia! ¡Viva Italia!

En el Africa francesa

Argelia.—El gobernador Mr. Jounart, prepara las siguientes mejoras: Aumento de las guarniciones. Dotación de otra clase de armamentos. Aumento de las líneas férreas y telegráficas. El sábado marcha monsieur Jounart a Paris a conferenciar con el gobierno.

Tratado entre Francia e Italia

Roma.—Según dice La Tribuna, durante la visita del rey de Italia a Paris se firmará el tratado de arbitraje entre Francia e Italia, con arreglo a la fórmula presentada por los diplomáticos.

Loubet y Pío X

Paris.—Según Le Gaulois, la cuestión que habia de plantearse en la visita del presidente de la república francesa a Roma, ha quedado resuelta merced a una solución hallada.

La fórmula es la siguiente: Loubet no podrá ser recibido por el Papa, y por lo tanto, éste no tendrá que verse en el caso de negarse a recibirlo. Esta abstención de M. Loubet no se interpretará como ofensa a Pío X, al que se le evita una negativa que pudiera ser considerada como una provocación.

El rey a Lisboa

Lisboa.—La colonia española de esta capital organiza los festejos que ha de consagrar al rey de España con motivo de su próxima visita. Entre los de carácter oficial figuran una coeoria en Mafra, iluminaciones, fuegos artificiales en el Tajo, paseo y almuerzo en Cintra.

D. Manuel Quintana

Buenos-Aires.—La Convención, compuesta de 280 notabilidades públicas, ha proclamado por 245

El juramento de una madre por A. Matthey

(Continuación) Al hablar Anita de esta manera unia la acción a las palabras, y se habia arrojado y cogido a Dolores ambas manos antes que ésta pudiera defenderse.

Dolores se estremeció en todo su sér. —Que yo muera de pena porque V. me condene a ella... V. tiene sin duda sus razones para ello, aunque las ignoro y no puedo combatirlas... pero no hay razón para que V. haga la desgracia de su hijo. Anita se levantó vacilando, temblando la voz, grandes sollozos salian de su pecho y estaba pálida como una flor de lis, troncada en su tallo. —Si él estuviese aquí—siguió diciendo con voz entrecortada que parecía aspirar en sus labios,—si él estuviese aquí cerca de V. y se hubiese arrojado conmigo, él la hubiera dicho al mismo tiempo: Piedad para ella y piedad para mí. ¡Madre mía, bendecid nuestro amor! —¡Callate, callate, pobre niña!—exclamó Dolores, estallando al fin.—¡Me estás torturando y es inútil! Si no se tratase mas que de mi vida, la daría por mi hijo... pero esa amor, esa unión es un crimen y atraería la maldición de los muertos; es imposible, callate, ¡dices!

Y entregando su triste y ligera carga a Frasquita, Dolores salió precipitadamente. XVIII. Madre e hijo. Era la noche de aquel mismo dia en que la falsa Anita—a quien en adelante llamaremos Ana para evitar confusiones—daba a Marcus la cita, a la cual hemos asistido, presenciando todas sus peripecias. Ana habia murmurado: ¡Pobre Marcus!—deposicionando en la frente del joven un casto beso de niña y sintiendo una gran piedad hacia aquel a quien acababa de martirizar representando la comedia que ya sabemos, lo mismo que Dolores habia sentido una gran piedad de la pobre Anita. Y es que Ana era la hermana gemela de Anita, no solo por el nacimiento y la sangre, sino por el corazón, y que aquel corazón sensible habia sufrido todas las heridas que hacía a otro corazón. Ana se detuvo. Las lágrimas arrasaron sus ojos, y sus nervios de mujer, excitados por el largo contacto con la pasión, por la cual la mujer guarda toda su sensibilidad y toda su comprensión, estallando de repente, la joven empezó a sollozar, presa de un principio de crisis, arrojándose en brazos de Dolores. —¡Y es verdad!—contestó Ana dejándose caer en el asiento cerca de su compañera, con un movimiento de cansancio mas bien moral que físico, aunque sus nervios estaban rendidos. —¿Has visto a Marcus? —Acabo de dejarlo.—dijo Dolores, en cuya voz se revelaba bastante inquietud. —¿Y le has hablado? —Le he dicho todo lo que debía decirle. —¿Cómo está? —Mucho mas desgraciado de lo que se puede ser.

—¿Y no ha desoabiado de nada? —De nada, aunque ha habido momentos en que he tenido miedo. —Miedo, ¿de qué? —De que no me oyes... que tuviese dudas... —¿Dudas...? ¿Qué dudas? —Me decía que yo no era Anita... Que estaba representando una comedia. —¡Ah! ¿Te decía eso? —Y me lo decía con un acento tan lamentable y un aire tan triste y tan desesperado, que me daban ganas de decirle: «Es verdad, se le engaña a V... Yo no soy esa Anita, cuya cara y voz tengo... Yo no soy esa Anita que V. ama como toda joven quisiera ser amada, y que sería efectivamente bien insensible si hablase a V. como yo lo he hecho, si tuviese los sentimientos y las ideas que yo le expreso.» —¡Si era cruel, muy cruel—murmuró Dolores oprimiéndose el corazón con ambas manos para contener sus latidos.—Pero este era el único medio. —He necesitado mucho valor—continuó Ana—para llegar hasta el fin. Si yo hubiera sabido lo que era hacer sufrir así a una persona, oír su suplicante voz y sentir sus lágrimas, porque él lloraba... y asistir a la agonía de un gran amor... creo que no hubiera aceptado... y que yo también le hubiera suplicado que tuviera piedad de él... Ana se detuvo. Las lágrimas arrasaron sus ojos, y sus nervios de mujer, excitados por el largo contacto con la pasión, por la cual la mujer guarda toda su sensibilidad y toda su comprensión, estallando de repente, la joven empezó a sollozar, presa de un principio de crisis, arrojándose en brazos de Dolores. —Vamos, cálmate—dijo ésta dejando también correr sus lágrimas y mezclándose con las de Ana. —¡Ah!—contestó ésta con palabras entrecortadas.—Es que tú no lo has visto cuando se postraba a mis pies, cuando me rodeaba con sus temblorosos brazos y cuando me cogía las manos... ¡Ah! Tú no estabas allí y no te oías... Tú le habías dicho: «¡Llévate V. Vuestra Anita es digna de usted. No es ella la que le dice a V. estas cosas tan horribles que a mí me horrozzan también al decir las... Yo no quiero vuestra desesperación y su eterna desgracia... ¡Que sea su esposa de V.!, Consiento en ello...»

Si, tú misma, por muy implacable que seas y por mucha razón que tengas para vengar a los que un monstruo hirió a tu vista, tú misma te hubieras olvidado de todo delante de aquel joven... porque es necesario que sepas que es muy guapo y que cualquier joven a quien él hubiera dicho: ¡Ojalá me lo correspondiera enseguida... ¡Me has escrito un correo!—murmuró Dolores, poniendo la mano en la boca de Ana para hacerla callar. —¿De modo que es muy desgraciado? —¿De modo que es muy desgraciado? —Dolores exhaló un sordo gemido. —Y si se matase no me extrañaría! —¡Mátate él! ¡dijo la madre, dando un grito de leona, espantada de terror y remordimiento. —Mátate... ¿Lo crees tú? —No lo sé; pero he tenido miedo cuando me he separado de él. —Y estás ahí hablando de una porción de cosas inútiles... y no es esa la primera palabra que me has dicho... ¡Ah, desgraciada de tí, si es verdad! ¡Desgraciada de mí! ¡Desgraciados de todos!

